
郑卫直机纪〔2019〕5号

郑州市卫生健康系统

探索创建扫黑除恶“排头兵”工作方案
各委直属单位：
根据全国扫黑除恶专项斗争领导小组第五次会议关于要培育探索创造“排头兵”的精神要求，按照《郑州市探索创造全国2019年度扫黑除恶“排头兵”工作方案》部署安排，为推动全系统纪检监察部门在深挖彻查涉黑涉恶腐败和“保护伞”方面争一流、树标杆，支持保障全市“排头兵”创建工作，高标准落实中央决策和省委、省纪委、市委、市纪委工作安排，特制定以下工作方案。

一、工作目标

各单位要紧紧围绕“深挖根治”“长效常治”任务要求，突出重点、精准发力、健全机制、源头治理，深挖彻查涉黑涉恶腐败和充当黑恶势力“保护伞”问题，确保实现“问题线索清零、深挖彻查有力、体制机制完善、以案促改到位，群众满意度明显提升”五大目标，推动全市扫黑除恶专项斗争向纵深发展，为“排头兵”创建工作夯实基础。

(一)问题线索清零。各单位自专项斗争开展以来发现和受理的涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索(截至2019年6月底)，要在2019年12月底前全部清零。同时，要建立健全问题线索高效处置机制，对新收到的问题线索，及时登记、即交即办、限时办结，防止积压。
(二)体制机制完善。从组织领导、协调联动、案件查处、督查指导、基础管理等方面，创新举措，完善制度，构建一套行之有效的专项斗争工作机制，推动扫黑除恶斗争高质量发展。

（三）以案促改到位。认真落实“一案一整改”工作要求，加强警示教育，坚持标本兼治，深入剖析案件成因，堵塞制度漏洞，发挥查办案件的治本功能，不断扎紧制度的篱笆，一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”，持续净化政治生态。

(四)群众满意度明显提升。增强群众观念和群众感情，始终坚持以人民为中心的根本政治立场，严肃查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，不断厚植党执政的群众基础。

二、工作举措

 (一)加大线索处置力度。各单位要对扫黑除恶专项斗争以来各级交办、督办、信访受理和巡视巡察交办的涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索进行全面梳理，澄清底数，建立专门台账统一管理。对于2019年6月底前受理的尚未办结的问题线索，逐件明确责任领导和责任人，加强督办指导，确保2019年12月底前全部“清零”，特殊原因需要延期的，由单位主要负责人签字后报委直属机关纪委，延期一般不超过一个月。对2019年6月后新受理的问题线索，要优先研判处置，逐件编号登记，及时分类移送，确保件件有着落。

(二)构建灵活办案机制。坚持多措并举，分类推进，采取上级领办、直查直办、挂牌督办、提级办理等形式，构建灵活务实的案件查办机制，进一步提升案件查办能力。

(三)联点包案驻点督办。对群众反映强烈、长期悬而未决的重点、难点、焦点案件，由各单位领导班子成员负责包案督导，沉到工作一线，加强对专项治理和专项斗争的指导，确保案件顺利办理。

(四)查否案件复审复核。以查否案件为重点，围绕是否存在对专项斗争思想上不重视、组织推进不力等违反政治纪律问题，是否存在核查不认真、不严肃、敷衍应付等失职渎职问题，是否存在“保护伞”“关系网”深挖彻查不到位等问题，采取听取汇报、查阅案卷，会见举报人，受害人，核查重点问题线索等方式，开展复审复核，进一步压实落实扫黑除恶专项斗争的政治责任，提升办案人员责任意识和担当精神，提高群众满意度，达到深化拓展的效果。

(五)标本兼治以案促改。严格落实中央纪委国家监委、省市纪委监委关于以案促改工作的有关要求，结合查处的典型案例，开展警示教育，坚持“边打边治边建”。各单位要在发案原因分析、重点领域防控、关键环节预防上下功夫，深刻剖析问题，查找腐败风险点和制度漏洞，加强政治生态分析研判，做好打伞惩腐“后半篇”文章。

(六)抓早抓小强化监督。各单位纪检监察部门要及时介入、发现苗头性问题，早警示、早纠正、早处理，严格依纪依法处置。认真履行监管责任，完善落实市场准入、规范管理、重点监控等日常性工作机制，堵塞行业漏洞。

三、时间步骤

全市纪检监察机关扫黑除恶“排头兵”创建工作自2019年 8月至2019年12月，为期5个月。线索核查、案件查办、建章立制、督促检查等工作同步开展、统筹推进。具体时间安排为: 

(一)全面梳理、深挖根治(8月-10月)。各单位要按照市委、市纪委监委部署，结合委直属机关纪委工作安排，对本单位扫黑除恶专项斗争工作进行全面梳理排查，对照工作要求，结合自身实际，找准薄弱环节，明确工作方向和重点任务。对本单位受理的重要问题线索、重大疑难案件，明确责任、倒排时间、加快进度。委直属机关纪委将对工作滞后，进度迟缓的单位进行重点督导、督促整改。

(二)督促检查、建章立制(11月至12月)。各单位要深入分析研判涉黑涉恶腐败和“保护伞”的特点规律、表现形式、危害大小、产生原因等因素，研究治本之策，积极探索建立符合实际、有效管用的治理机制。12月10日前将工作情况报告（经主要负责人审核签字）纸质版和电子版一并报送至委直属机关纪委。

四、组织保障

(一)推动责任落实。各单位要构建纪检监察主要负责人负首责，领导班子成员各负其责的责任体系，统筹推进纪检监察扫黑除恶专项斗争。对工作推进不力、有黑不打、有恶不除、有乱不治、群众反映强烈、问题长期得不到解决以及对涉黑涉恶腐败和“保护伞”惩治不力的，要严肃问责。

(二)严格依纪依法。准确把握政策界限，慎重研判问题性质，区分违法与违纪、涉罪与非涉罪的界限，特别要将党员干部涉黑涉恶腐败问题同一般性侵害群众利益行为和工作方法简单生硬、作风不深不细不实、普通工作失误等问题严格区别开来，防止简单化、“一刀切”。严格落实中央政法机关即将出台的关于“保护伞”问题的司法解释，精准识别、精准处置，防止降格处理或人为拔高。

(三)注重宣传发动。各单位要加强对法律政策和典型案件的宣传，突出正面宣传，把握好宣传工作时度效，及时总结推广深挖彻查“保护伞”的好典型好经验好做法，加大“打伞破网”先进事迹宣传力度，唱响正气歌，让人民群众在专项斗争中明法理、受教育、会举报、敢揭发。

(四)加强督促检查。委直属机关纪委将定期对各单位工作开展情况，尤其是线索办理、案件查办情况进行通报，对工作推进扎实、取得明显成效的单位通报表扬，对工作开展不力、进展缓慢的通报批评，对问题多、进展慢、推动不力的将约谈其主要负责人。
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