







郑卫应急〔2019〕1号


郑州市卫生健康委员会
关于印发郑州市2019年卫生应急
工作要点的通知

各县（市、区）卫生健康委，市属各医疗卫生单位： 
现将《郑州市2019年卫生应急工作要点》印发给你们，请结合实际参照执行。
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郑州市2019年卫生应急工作要点

2019年是全面推进郑州市卫生健康事业改革发展的开局之年，是实现“十三五”规划建设目标的关键年。全市卫生应急工作的总体思路是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实市委、市政府决策部署和国家、省卫生健康委工作要求，坚持“预防为主、防治结合、积极准备、有效应对”的工作方针，以人民健康为中心，围绕建设国家中心城市，不断增强卫生应急综合保障能力，有效预防和处置突发公共卫生事件，及时开展突发事件医疗救援，切实做好全国民族运动会医疗卫生保障工作。
1、 加强应急管理和规范化建设
以国家加强各级、各部门应急工作为契机，推动我市县级卫生健康行政机构和市属医疗卫生单位应急管理机构建设，推进设立卫生应急办公室，确保职责明确，人员到位，工作落实。继续发挥政府主导，多部门共同参与的突发公共卫生事件联防联控工作机制，着力提升应急协同能力。强化与应急管理部门沟通协调，理顺机构改革中卫生应急工作职能，建立应急保障措施，探索卫生应急长远发展的途径。
按照工作标准，继续推进各级卫生应急规范化建设。依据国家应急法律、法规和卫生应急预案及制度，健全应急领导组织、应急制度，修订、完善市级突发事件医疗救援和公共卫生事件等应急预案，开展预案讲评、促学活动，提高预案的知晓率和可操作性。
二、打造高素质应急队伍
调整市级突发事件医疗救援、突发公共卫生事件处置等卫生应急队伍和卫生应急专家组。学习、借鉴其他应急队伍建设经验，促进全市卫生应急队伍提质增效。采取走出去、请进来的方式，持续开展应急管理、医疗救援、疾病防控等应急专业知识和技能培训，丰富队员应急知识，提高专业技术素质。以第十一届全国少数民族传统体育运动会医疗卫生保障工作为主线，模拟突发事件和突发公共卫生事件，开展综合处置演练，提升队伍服务保障能力。
三、积极准备，有效处置突发事件
依托疾病监测预警、突发公共卫生事件网络直报系统等，加强突发急性传染病等突发公共卫生事件监测、预警、报告和风险评估，适时做好预警信息发布和公共卫生健康提示。充分发挥突发公共卫生事件联防联控工作机制，继续做好人感染H7N9禽流感、埃博拉出血热、中东呼吸综合征、寨卡病毒病等突发公共卫生事件的防控和职业危害、突发中毒、核与辐射事件的应急处置工作，做好事件信息收集、分析评估与报告。
推动医疗机构卫生应急规范化建设，发挥突发事件空地一体立体救援优势，强化突发事件院前应急救援和院内医疗救治能力建设，提升事件医疗救援、应急指挥、院内重症救治和信息管理能力。

四、做好重大活动医疗卫生保障
集中全市医疗卫生资源，做好第十一届全国少数民族传统体育运动会医疗卫生保障。制定医疗卫生保障总体方案和开幕式、闭幕式、火炬传递、比赛场馆、接待宾馆、民族大联欢和突发事件应急处置等子方案，做好保障的组织、指挥、协调，督促医疗卫生保障工作的落实。继续做好拜祖大典、郑州航展和郑开、炎黄及郑州国际马拉松等重大活动的公共卫生、医疗保健、医疗急救和医疗救治等卫生服务工作。
五、科学宣教，群防群控
拓宽宣传形式和载体，继续推动自救互救卫生应急知识进社区、进单位、进乡村、进学校，不断满足广大群众掌握自救互救知识技能的需求。发挥市紧急医疗救援中心培训基地作用，开展突发事件心肺复苏、外伤处置等医疗急救知识专题培训，引领、带动社会各届医疗急救等应急知识宣传普及。围绕“5.12减灾防灾周”，配合应急管理部门，做好突发事件医疗急救、传染病等公共卫生事件防控知识的宣传与普及工作。
六、勇于担当，履行使命
强化卫生应急的政治意识、大局意识和为民服务的情怀，树立“爱岗敬业，勇于奉献”的精神，切实在本职岗位作出出色工作，以优异的成绩完成党和人民赋予的应急任务。加强党风廉政建设，增强拒腐防变的能力，坚决杜绝违规违纪现象发生。
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